KONTROL MUHENDISLIGI
KONTROL VE OTOMASYON MUHENDISLIGI

1. 2 o 5. 2 6 2 0 13
X = olarak tanimlanan vektorin 2-normu A= , L= ve U= olmak

3 11 t -2 0 s
kactir? lizere L*U=A esitliginin saglanabilmesi i¢in s
ve t degiskenlerinin degerleri

asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

6. [a,b] kapali araliginda tanimh bir f(x)

2. 11 . P, M . Ml
A= olan matrisin bzdegerleri fonksiyonu ile ilgili agagidakilerden hangisi
11 yanhstir?

asagidakilerden hangisidir?

3. 2 1 4
A=(1 -2 1| olarak verilen matrisin tekil
2 6 k (sin E—(v))cos(9+cos E—(v))sine)*(cos(rc—e)
. . . - N 2 2
olmasi i¢in k ifadesinin almasi gereken deger
asagidakilerden hangisidir? isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?
4 A njlatrisi.tekil olmayan_ ve A2=A 6ze|!i§?ir3e 8. im 3x-1 . o o
sahip bir matris ise A matrisinin e — ifadesinin limit degeri kagtir?

determinanti kagtir?

2 izleyen sayfaya geginiz.



9. y=f(x) seklinde tanimlanan bir fonksiyonda x
arglimaninin alabilecegi degerler x'in tanim
arahgi olarak tanimlandigina gore

y= (x2—4x+3) fonksiyonunda x'in tam

tanim araligi asagidakilerden hangisidir?

10. i2= —1 ve n dérdiin kati olan bir pozitif

(1+i)®"

2“

tamsayr olmak Uzere

igleminin

sonucu kagtir?

11. 0 ile 100 arasi (0 ve 100 dahil olmak iizere)
puanlama yapilan bir sinavda en az iki
ogrencinin ayni puani alabilmesi i¢in sinava
en az kag 6grenci girmelidir?

Yukaridaki toplama igleminin sonucu kagtir?

14.

13. (177130)4¢9 sayisinin hexadecimal (onalti
tabaninda) karsihgi asagidakilerden
hangisidir?

a b
c d

Yukaridaki grafa ait komsuluk (adjacency)
matrisi agsagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



15. x4, x2 ve x3 negatif olmayan sayilar olmak 17. x[n] . ¥In]
lizere x1+x2+x3=11 denkleminin x1 £ 3,x2 < 4 H)::q ) 'i+):—'
ve x3 < 6 sartlarini da saglayan kag farkl / "i\
¢oziimii vardir? ‘

L]

Yukaridaki sekilde blok semasi verilen
ayrik-zamanh sisteme ait dogrusal sabit
katsayil fark denklemi asagidakilerden
hangisidir?

(Not: Semadaki D bloklari giris sinyalini bir 6rnek
geciktiren sistemleri géstermektedir.)

16. 6y[n]-5y[n-1]+y[n-2]=6x[n]+x[n-1]

Yukaridaki ayrik zamanda tanimh lineer
zamanla degismeyen bir sistemin, ¢ikis giris
iliskisine gore sistemin frekans cevabi
asagidakilerden hangisidir? 18. t bagimsiz degiskenine bagh x(t) isaret
fonksiyonu, a ve B belli sayilar olmak lizere
x(at+B) formuna transforme edilmistir. Bu
sinyal fonksiyonu ig¢in asagidakilerden

hangisi yanhstir?

4 izleyen sayfaya geginiz.



19. Ayrik zamanda tanimli gikigi, son 3 girigin en 21. Ayrik zamanda [Z - C]—>[z - C]

biiyiigiiniin  belirledigi sistem asagida L 5 . tanimh
verilmistir. birbirinden bagimsiz F ve G sistemleri igin
asagidaki bilgiler veriliyor. F sisteminin

s _ qinn/4
y[n]= max{x(n— 2),x(n- 1)”‘(")} girigine x(n)=e uygulandiginda

l. Sistem dogrusaldir.
1. Sistem zamanla degismez.
Il Sistem belleksizdir.

y(n)=cos(%n] cikisi elde edilmektedir. G

sisteminin girisine

IV.  Sistem nedenseldir. x(n) = cos(%n] uygulandiginda
Bu sistem icin yukaridaki ifadelerden izn/4 . .
hangileri dogrudur? y(n)=e"™* cikisi elde edilmektedir. Buna

gore, bu sistemler igin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

20. . n=0,+1%2 igin,
x[n]= 0, |n|>3 igin,

Yukaridaki x[n] sinyalinin ayrik zamanh
Fourier doniigiimii (DTFT) nedir?

22,
y[n]= {'"0,0,1,3,%,4,2,0,0-"} sinyalinin

Kronecker-Delta (&8(n)) sinyali cinsinden
gosterimi asagidakilerden hangisidir?

(Not: Ayrik-Zamanli sonsuz uzunluktaki
sinyallerin dizi gésteriminde 1 simgesi n=0 anini
belirtmektedir.)

5 izleyen sayfaya geginiz.



23.

24.

Giris sinyallerinin  karesini alan bir

diizenegin girisine x(t)=3cos(200t+%)

siniizoidal sinyali uygulandiginda dogal

olarak gikisinda y(t) = x?(t) gozlenmektedir.
cos?(0) = %(cos (20)+1)

Trigonometrik esitliginden faydalanarak,
sinilizoidal ve DC sinyallerinin bilegkesinden
olusan cikis y(t) sinyalinin, DC bileseni,
siniizoidal bilesenin genligi ve temel frekansi
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

. x(t)= ie_(t_”)u(t—n)
Iv. x[n]:cos[%n)+(—i)"

V. x[n]=2cos(2zn)-sin(3nn)+cos(5mn)

Yukaridaki tanesi

periyodiktir?

sinyallerden kag

25.

26.

27.

1 .
F(w)=1-—e"
(w) 4e

Frekans cevabi yukarida verilen F sistemine
ait darbe cevabi (f(n)) asagidakilerden
hangisidir?

(Not: &(n) Ayrik-zamanda taniml kronecker delta
fonksiyonudur.)

Bir sinyal 6l¢iim cihazinin odlgebilecegi en
yuksek deger Xm,, sinyalin gercek degeri X,
cihazin olctiigii deger Xg ve bu olgiime ait
mutlak hata degeri ise AX olduguna gore, bu
olgme igin kullanilacak bagil hatanin tanimi
asagidakilerden hangisidir?

Duyarhhgi -72 microvolt/°C olan bizmut ile
duyarhihgi +500 microvolt/°C olan telluriyum
kullanilarak yapilan bir isilgiftin
(thermocouple) 100 derecedeki ¢ikis gerilimi
asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



28. Alternatif akim olgiimlerinde kullanilan 6l¢l
cihazi asagidakilerden hangisidir?

29. Tam skala degeri 25V olan bir analog
voltmetre ile Olgiilen gerilim degeri 24,4V
olup, sinyalin gercek genlik degeri ise
24,5V’tur. Buna gore 6l¢iim isleminde yapilan
mutlak hata degeri asagidakilerden
hangisidir?

30. 10 kilo ohm'luk bir direncin tam degeri
asagidakilerden hangisidir?

31. Asagidakilerden hangisi transdiiserlerden
biri degildir?

32. Asagidakilerden hangisi 6lgmede kullanilan
statik karakteristiklerden biri degildir?

33. Bir olgme sisteminde karbon direng
elemanlari kullanilmaktadir. 0,25 W'k 0,1
ohm ve daha diisiik degerlikli olan karbon
direnglerinin olcimii icin asagidakilerden
hangisi kullanilir?

34. Skalasi siniizoidal gerilimin tepe degerine
gore kalibre  edilmis ve girisinde
kondansator ve efektif deger dedektorii olan
bir osiloskobun goésterdigi tepe degeri A=
14,1 V'tur. Buna gore ol¢iilen sinyalin efektif
degeri asagidakilerden hangisidir?

35. Asagidakilerden hangisi sistem veya cihaz
ici hatalardan biri degildir?

36. Iki kutuplu (bipolar) transistérde standart
akim yonleri transistor uglarindan igeriye
dogru ise transistoriin tipi asagidakilerden
hangisidir?

37. Bir bipolar transistérde Bqc=99, IE=100 mA
ise agc degeri kagtir?

izleyen sayfaya geginiz.



38. Asagidakilerden hangisi transistorde ¢alisma 43. Asagidakilerden hangisi bipolar

bolgelerinden biridir? transistorlerin modellerinden biri degildir?
39. iki jonksiyon baglantisi ile akim kontrollii 44. Asagidakilerden hangisi transistor
akim anahtari olarak adlandirilan yari iletken cesitlerinden biri degildir?

asagidakilerden hangisidir?

45. Bir bipolar transistérde Bqc=99, IE=100 mA
40. Asagidakilerden hangisi islemsel yiikselteg ise Ic degeri kag mA’ dir?
uygulamalarindan biri degildir?

41. Transistorlerin aktif caligma bolgelerindeki
jonksiyon gerilimleri asagidakilerden
hangisinde birlikte ve dogru olarak
verilmistir?

46.
%dx + (y3 + In(x))dy =0 diferansiyel

denklemi, tam diferansiyel denklem
sinifindadir. Dolayisiyla bu diferansiyel
denklem bir u(x,y) fonksiyonunun toplam
diferansiyeli olarak du(x,y)=0 seklinde ifade
edilebilir. Bu durumda, ¢ herhangi bir sabit
olmak lzere, u(x,y)=c genel c¢oziimii
asagidakilerden hangisidir?

42. Asagidakilerden hangisi islemsel yiikselteg
karakteristiklerinden biri degildir?

8 izleyen sayfaya geginiz.



47. dy

g—+ysin(x)=0 diferansiyel denkleminin
X

genel ¢oziimii, ¢ herhangi bir sabit olmak
lizere asagidakilerden hangisidir?

48. d . '
y = i ifade etmek lizere y"-4y +4y=0
X

ikinci mertebe sabit katsayili diferansiyel
denklemi ifade etmektedir. Bu durumda c1,

c2 ve c3 sabit katsayilari ifade ettigine gore,
denklemin genel ¢o6ziimii asagidakilerden
hangisidir?

49. Diferansiyel denklemler icin asagidakilerden
hangisi yanhstir?

50. d4 d2
4y+3—2y=0 seklinde verilen sabit

(dx) (dx

katsayili diferansiyel denklemdir. ¢, c2, c3

ve c4 sabit katsayilari ifade ettigine gore,

denklemin ¢6ziimu asagidakilerden

hangisidir?

51. Uzerinden daha 6énce akim gegmeyen bir
kondansator, bir direng lizerinden bir gerilim
kaynagi ile ileri yon kutuplamasi yapildiginda,
baslangicta kondansatér igin asagidaki
modellemelerden hangisi dogrudur?

1k Ohm

52. A

1k Ohm

Yukaridaki devrenin es deger direnci RaB
asagidakilerden hangisidir?

9 izleyen sayfaya geginiz.



53.

54.

55. Asagidakilerden

L2

A L1 L3
& Y

Yukaridaki devrenin A-B noktalari arasidaki

esdeger endiiktansi Le asagidakilerden
hangisidir?

Yukaridaki grafta diigiim sayisi kagtir?

hangisi devre

yontemlerinden biridir?

analizi

10

57.

58. Asagidakilerden

56.

— 6V

=

t=0 aninda anahtar kapandiginda
baslangictaki kapasitenin uglarindaki gerilim
asagidakilerden hangisidir?

1k Ohm ——1uF

Temel gevreler matrisi yazilirken i. gevrede
bir j elemani bulunmuyor ise temel gevreler
matrisine bu eleman ile ilgili yazilan deger
asagidakilerden hangisidir?

hangisi bagimh bir

kaynaktir?

59. Bir endiiktansin dogru akim kaynagina bir
diren¢ lzerinden baglantisi yapildiginda,

endiiktans, t=C’da asagidaki
modellemelerden hangisindeki gibi davranir?

izleyen sayfaya geginiz.



60. 30 Ohm

20u(t)A

50 0hm ——0.01F

A g

Yukaridaki devrede t=0+ aninda 20 ohm'luk

direngten gegen akimin degeri
asagidakilerden hangisidir?

61. 11001101010 sayisinin 16’k sayl
sistemindeki karsihgi asagidakilerden
hangisidir?

62. AB C
(X,

F
Yukaridaki sekle goére lojik kapilarla
olusturulan devrenin ¢ikig ifadesi F

asagidakilerden hangisidir?

11

63. 4 bitlik iki sayiy1 toplayan paralel toplayiciyi
elde etmek igin kag¢ adet tam toplayici
kullanmak gerekir?

64. Asagidakilerden hangisi sayisal devrelerin
tasariminda kullanilan lojik kapilardan biri
degildir?

65. V_A

B

CHN 00 01 11 10
00 1 1
01 1 1
11
10 1 1

Yukaridaki Boolean fonksiyonuna ait

olusturulan karnough diyagramina gore ilgili
fonksiyonun en sade hali asagidakilerden
hangisidir?

66. Asagidakilerden hangisi
cesitlerinden biri degildir?

flip-flop

izleyen sayfaya geginiz.



67. F=(f\+B+C)(A+B+é)(7\+§+6)(R+B+é)(A+B+C)

fonksiyonunun maxtermlerin carpimi

seklinde yazilmig hali asagidakilerden
hangisidir?
68. A B Q
0 0 1
0 1 0
1 0 0
1 1 1

Yukarida dogruluk tablosu verilen lojik devre
elemani asagidakilerden hangisidir?

69. 10110111 sayisinin 2’ye
asagidakilerden hangisidir?

timlenmisg hali

70.
Yo
x —Y1
GIRIS Y2
Ys
CIKISLAR

Ci Co
SEGME UGLARI

Yukaridaki sekil hangi lojik devre elemanina
aittir?

12

7.

72.

birinci mertebe sistemin

C(s) =

" s(s+a)

zaman cevabi asagidakilerden hangisidir?

x = Ax +Bu
y =Cx+Du

Yukaridaki durum uzay gosterimine gore tek
giris ve tek cikish bir sistemin transfer
fonksiyonu ifadesi G(s) = Y(s)/U(s)

x(0) =0
asagidakilerden hangisidir?

baslangic kosulu olmak izere

izleyen sayfaya geginiz.



73. X4 = Xp

Xz = %[—bXZ - kX1 + f(t)]

Yukaridaki
sisteminin

durum degiskeni denklemleri
cikigt  y =Xy girisi  u=f(t)

olduguna gore, ¢ikis denkleminin durum uzay
gosterimi asagidakilerden hangisidir?

74. x(1)

AN

Yukaridaki mekanik sistemde, baslangi¢ yer
degistirme x(0)=x, baslangic hiz x(0) = x,

olarak verilmistir. Sisteme ait diferansiyel
denklem asagidakilerden hangisidir?

13

75. Transfer
K(s+z4)(s+25) - (s+2,)

fonksiyonu

G(s) = seklinde olan
(s+Pq)(s+P2) - (s+Pp)
bir sistem ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?
76. f(t)
. ™
- 1/s /s
F— ]
C
K

verilen fiziksel
asagidakilerden

Yukarida simulink modeli
sistemin dinamik modeli
hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



77.

78.

Adim cevabi

Yukaridaki sekilde seri RLC devresi igin li¢
farkh basamak cevabi gizilmistir. 1, 2 ve 3
numarali cevaplar asagidakilerin hangisinde
birlikte ve dogru olarak verilmistir?

I. Transfer fonksiyonu dogrusal ve dogrusal
olmayan sistemler igin tanimlanmigtir.

Il. Transfer fonksiyonu sistem girig
fonksiyonundan bagimsizdir.

Ill. Transfer fonksiyonu hesaplanirken sistemin
tim baslangi¢ kosullar sifira esittir.

Transfer fonksiyonu ile ilgili
ifadelerden hangileri dogrudur?

yukaridaki

14

79.

’—’ x(t)

k
]
-~
4—’(1()()() ] f(t)
- m —
- N
e i
] 2
- b
Yukaridaki serbestlik dereceli mekanik

sistemin dogal frekansi W, ve séniim orani
(damping ratio) ( asagidakilerin hangisinde
birlikte ve dogru olarak verilmistir?

x1_x2 1

~1)3x, +1

Xq =Xy —1
x2_(x1 13 Xy +1+sint

=Xy —1
X2 = (X1 X2 +1
X1 = X2 —1
V. 1
Xy = E[—3x2 —2x4 +f(1)]
Yukaridaki durum uzay gosterimi

sistemlerinden hangileri dogrusal olmayan
sistemlere 6rnektir?

izleyen sayfaya geginiz.



82.

81. Yer degistirme denklemi by +ky = kx

seklinde olan bir mekanik sistemin blok
diyagrami asagidakilerden hangisidir?

R(s)= g

—

C(s)

—

_9
s2+9s+9

Yukarida blok diyagrami verilen sisteminin

cevabi ile ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

83. L R

O AM -
V(1) C) C ;i ve (1)

(1)

Yukaridaki sekle goére RLC devresine v(t)
giris gerilimi uygulanmaktadir. Sisteme ait

diferansiyel denklem asagidakilerden
hangisidir?

84. )'(1:)(2

. 1

Xo = —[-bXo —kx4 +f(t

2 m[ 2 —kxq +f(t)]

Yukaridaki durum degiskeni denklemleri

sisteminin durum uzay modeli (matrisel
formda) asagidakilerden hangisidir?

15

izleyen sayfaya geginiz.



85.

86.

87.

y=[1 1]x

Yukaridaki durum ve ¢ikis denklemlerine
gore sistemin kutuplari agagidakilerden
hangisinde birlikte ve dogru olarak
verilmistir?

Asagidakilerden hangisi kapali ¢evrim
kontrol sistemlerinin acik ¢evrim kontrol
sistemlerine gore avantajlarindan  biri
degildir?

\Y; Ci) Vi C

Yukaridaki devrede giris gerilimi birim
basamak fonksiyonuna esit oldugunda,
vc(0)=0 olmak iizere v¢(t) asagidakilerden
hangisine esit olur?

88. x=-5
X xru bigcimindeki sistemin Y(s)
y=x U(s)
transfer fonksiyonu asagidakilerden
hangisidir?

89 s+5

" Transfer fonksiyonu G(s)=—— ile verilen
s+2

sistemin birim basamak cevabi fonksiyonu
asagidakilerden hangisidir?

R(s_)> K+5 + K C(
K _? s+5

Yukarida blok diyagrami verilen sistemin
zaman sabitinin 1/10 olmasi i¢in K degeri kag
olmalhdir?

V<

16 izleyen sayfaya geginiz.



91 - 95. sorular1 asagidaki grafige gore

cevaplayiniz.

Bir sistemin frekans yaniti (Bode genlik ve faz

egrileri) asagidaki gibi elde edilmistir.

Bode Egrileri

Genlik (dB)
g

-135
-180
-225
-270

Faz (deg)

10° 10 10° 10’ 10°

Frekans (rad/s)

asagidakilerden hangisidir?

91. Sistemin Genlik ve Faz Payi (GM, PM) bilgileri

92. Sistemin

kararhhgi

ile

ilgili

ifadelerden hangisi yanhstir?

asagidaki

17

93. Sistemin kapali gevrim kalici hal davranigi ile

ilgili
dogrudur?

asagidaki

ifadelerden

hangisi

94. Sistemin dinamik davranisi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

95. Yukaridaki

Bode egrilerinin temsil

ettigi

sistem asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



96. Asagidaki kok yer egrilerinden hangisi kapali
cevrim (closed cycle) bir sisteme ait
deqildir?

97. Karakteristik polinomu verilen asagidaki
sistemlerden hangisi kararlidir?

18

100

98.

C(s)
-

R(s) '+O
Yukarida blok diyagrami verilen sistemin

s+16
G(s)=————
(<) s2+35s+4

fonksiyonu olduguna gore kararh hal hatasi
asagidakilerden hangisine esittir?

G(s)

ve R(s) birim basamak

99.
Hj
RO 4 G v—’ G2 hy G3 = C(s)
+
Yukaridaki kontrol sisteminde C(s)/R(s)
transfer fonksiyonu asagidakilerden

hangisine esittir?

" Transfer fonksiyonu G(s)=l biciminde
s+10

olan sistemin birim basamak cevabinin son
degeri asagidakilerden hangisidir?





